
第1章   直角三角形

小结与复习



知识点一：直角三角形的两个锐角____

_；___________________  是直角三角形

• 1、在直角三角形中，有一个锐角是52°,那么另

一个锐角的度数为_____________

• 2、在直角三角形ABC中，∠C＝90°，∠A-

∠B=30°，那么∠A=________________

• 3、在△ABC中，∠A：∠B：∠C=3：2：1，则

△ABC为________________三角形            

互余

有两个角互余的三角形 

38°

60°

直角



知识点二：直角三角形斜边上的中线等于

________________

1、在Rt△ABC中,∠C=90°,D是AB的中点，连接CD,

若AB=18cm,则CD=__________

2、在Rt△ABC中,∠ACB=90°,D是斜边AB上的中线

 (1)若∠B=50°,∠A=________  

 (2)若∠B-∠A=50°,则∠A=_________

 (3)若BC=CD，则∠A=____________

斜边的一半

A

C

D

B

9cm

40°

20°

30°



知识点三：直角三角形的推论

•在Rt△中，如果一个锐角等于30°，那么它所对

的直角边______________________;   在Rt△中，

如果_________________________,那么

___________________________________。

•1、如图，在Rt△ABC中，∠ACB=90°，∠B=30

°，AB=6cm，则AC=_________,若CD垂直AB于D，                                   

则AD=_________,                                                             

BD=___________

c

B D A

等于斜边的一半

一条直角边等于斜边的一半

这条直角边所对的角为30°

3cm

1.5cm

4.5cm



2、如图，等腰三角形ABC的顶角为
120°，腰长为10cm,则底边上的高
AD=________

3、在等腰三角形ABC中 ，一腰上的高等于腰长的一半，
那么顶角的度数是____________

4、如图，在正方形ABCD中，BE为CE的一半，求∠AEC的
度数

A

B D C

A

E

B

D

C

5cm

30°或150°

解：∵四边形ABCD是正方形
       ∴∠B=90°
       ∵在Rt△CBE中，BE=½CE
       ∴∠BCE=30°
       ∴∠AEC=∠B+∠BCE=120°



知识点四：勾股定理及其逆定理

•勾股定理：

__________________________________________

•用字母表示为_____________________________

•勾股定理逆定理：

______________________________________________

________________________________________

•常见的勾股数：_____________________________

•1、要登上12m高的建筑物，为了安全需使梯子底端

离建筑物5m，则梯子的长度至少为_________

•2、若直角三角形两条直角边分别为5cm、12cm,则

斜边上的高为___cm

直角三角形两直角边a,b的平方和，等于斜边c的平方。   

a²+b²=c²

如果三角形的三条边长a,b,c满足关系：a²+b²=c

²，那么这个三角形是直角三角形

3,4,5   5,12,13   8,15,17   9,40,41

13m



3、五根小木棒，其长度分别为7，15，20，24，25，现

将它们摆成两个直角三角形，如图，其中正确的是

________C



4.已知a、b、c是△ABC三边的长，且满足关系式

                                          ，则△ABC的形状是 

    ________________．等腰直角三角形

5.一个三角形的三边长分别为15cm、20cm、25cm，

则这个三角形最长边上的高是_______cm;12



4、已知在△ABC中，CD⊥AB于D，AC＝20，

 BC＝15，DB＝9.

 (1)求DC的长. (2)求AB的长. 

 (3)求证: △ABC是直角三角形

c

A D B



巩固提高

• 1、等腰直角三角形的斜边长为3,则它的面积为_________          

• 2、△ABC中各角的度数之比如下,能够说明△ABC是直角三角
形的是(    )    

•  A.1:2:3     B.2:3:4      C.3:4:5       D.3:2:5 

• 3、在直角三角形ABC中，∠ACB=90度，CD是AB边上中线，若
CD=5cm,则AB=________

• 4、在直角三角形ABC中，∠C=90°，∠BAC=30°，BC=10，
则AB=________.

• 5、在直角三角形中，有一个锐角为52度，那么另一个锐角
度数为________

• 6、三角形ABC中，AB=AC=6，∠B=30°，则BC边上的高
AD=_______________
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